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„SAZ3TA" lese îs us-oare dl
Abonamente pentru Ansiio-UngarU
Pe un  an  24 cor., pe şese lu n i

12 cor., pe tr e i  lu n î 6 cor. 
N-rlI de Duminecă 4 cor. pe an.

Pentrn România şi străinătate:
Pe un a n  ±0 franci, pe ş6se 
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ciele p oşta le  din in tru  şi din 
o feră şi la  d-n ii co lectori.
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LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Cu 1 Iulie st. v. 1905 

se deschide nou abonament, la care invităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii fóiei nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

corone, pe şâse luni 12 corone, pe trei lunî 
6 corone, pe o lună 2 corone.

| Pentru România şi străinătate : Pe un
I an 40  franci, pe fése luni 20 franci, pe trei 
Í lunî 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se póte face mai uşor 
prin m a n d a t e  poştale.  

ADMINISTRAŢIUNEA.
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„Cortul alb“  iot corb alb este.
Braşov, 10 Iulie n.

Am avut o surprisă plăcută pri
mind alaltăieri dela Ludovic Mocsary 
scrisóréa ce o publicăm mai jos, prin 
care d-sa réspunde direct Ia întreba
rea: „de ce tace Mocsary?“ ce am 
fost pus-o înainte cu vre-o doué 
séptémání într’unul din primii noştri 
articolî.

Ne atinge plăcut scrisóréa cunos
cutului şi distinsului politician, fiind
că din ea résuflá o francheţă şi un 
spirit leal neobicinuit la politicianii 
maghiari în contactul lor cu Românii. 
Dér ne place şi răspunsul dat de 
d-1 Mocsary organului nostru de pu
blicitate, că „corbul alb“ tot corb alb 
este, că n’a încetat nici un moment 
şi nu va înceta a propaga idei de 
dreptate şi de echitate în cestiunea na
ţionalităţilor, pe care o consideră şi 
a<jî ca şi mai ’nainte ca o cestiune 
de viâţă pentru patrie. Ne simţim cu 
deosebire satisfăcuţi când Mocsary 
îşi esprimă convingerea, că ideile ce 
le propagă în privinţa acésta au ré- 
mas viué şi că terorismul „ultra-şo- 
vinist“ n’a fost şi nu va fi în stare 
a-le ucide.

Nici n’am stat vre-odatăla îndo
iala, că un bărbat cu cultura şi cu 
trecutul lui Mocsary ar puté sé-s! 
schimbe ideile şi principiile, pentru 
cari a stăruit o viéta întregă. Tero
rismul, de care ne vorbesce ínsé şi 
curentul „ultra-şovinist“ este aşa de 
puternic adi în Ungaria, încât, ne va 
da dreptate credem, a fost pe deplin 
justificată nedumerirea nosţră, védénd 
că în aceste momente critice de crisă, 
densul observă cea mai mare tăcere, 
tocmai în cestiunea de esistenţă pen
tru patrie, la care necurmat a atras 
atenţiunea conaţionalilor séi.

Astădi suntem pe deplin lămu
riţi asupra causei tăcerei lui Mocsary. 
Ea este pe cât de simplă, pe atât de 
elocventă : nu gâsesce nici un editor 
şi nici un redactor de diar maghiar, j 
care se publice şi se réspándéscá; 
ceea-ce scrie densul în cestiunea na- i

ţionalitâţilor. A adresat chiar uneia 
din foile de frunte koşuthiste, al că
reia vechiü colaborator este, un arti
col, în care îşî espnne vederile asu
pra celui mai nou debut şovinist 
al lui Banffy cú ocasiunea desbaterei 
adresei, dér nu i-s’a publicat.

„Corbul alb“ dintre Unguri încă 
şi după 25 de ani, în care interval 
am întrat în al XX-lea secol, a ré- 
mas tot singur, isolat de conaţionalii 
séi, chiar şi de aceia din partidul in- 
dependist, cari, în afară de causa na
ţionalităţilor, profesâză unul şi acelaş 
program cu Mocsary.

Scris’a dilele acestea şi Ludovic 
Kossuth un articol plin de însufleţire 
pentru „sentimentele maghiare“, ce 
pretinde că ar fi cucerit tóté inimile 
nemaghiare din ţeră. Articolul lui s’a 
publicat de tóté foile, ér cuprinsul lui 
s’a telegrafiat şi în afară.

Dér ce folos are de aici Unga
ria? Vorbărie golă şi secă, cum e 
tótá politica lor de naţionalitate! Ni
meni nu i-a cunoscut şi nu i-a criti
cat mai bine decât Mocsary, care în 
cartea sa dela 1902, ce o amintesce 
în scrisóréa de mai jos, le spuse 
verde: „Se mărturisim adevérul, că 
naţionalităţile nu pot avé încredere 
în noi, nici plăcere de a primi cu 
prevenire paşii noştri de apropiare, 
căci faţă de ei s’au făctit diir partea 
nóstrá mai ales în dieta ţ£rii decla
raţiile cele mai aspre şi ostile“.

Lî-a mai spus’o clar şi lămurit, 
că cestiunea naţionalităţilor nu se 
póte resolva cu câte un discurs de 
isterie şovinistă, ci trebue chibzuită 
cu calmitate ca o cestiune politică 
şi ca o cestiune vitală. Maghia- 
risarea naţionalităţilor e o imposibili
tate, e o fantomă şi nu se póte în
chipui o Ungarie independentă, decât 
avénd raporturi de naţionalitate bine 
definite şi regulate. Altfel [ea va că- 
dé victimă fantomei, după care alér- 
gă adî şovinismul intolerant.

Dér nu vom mai continua. Prin
cipiile lui Mocsary sunt cunoscute şi 
publicului nostru, căci )}Gazeta“ a re
produs tot ce a scris şi a vorbit mai 
important cu privire la naţionalităţi.

Ceea-ce am voit sé ţintuim as
tădi cu ajutorul propriilor declaraţi- 
uni ale lui Mocsary este, că pănă în 
momentul de faţă Ungaria se află 
încă tot sub influenţa desastruósá a 
fantomei maghiarisării şi că este în 
cel mai mare pericol se-şi piardă şi 
independenţa şi bunăstarea materială.

D l Ludovic M o c s a r y ,  aflând pe'cale ami
cală despre cuprinsul primului articol al „Gazetei 
Transilvaniei“ dela 9 (22) Iunie, întitulat „De ce 
tace Mocsary“, a binevoit a adresa redacţiunei 
nostre o scrisore cu intenţiunea declarată de a ne 
da un rgspuns direct. Mulţuminda-i pentru aten
ţiunea, cu care ne onoreză, dăm loc mai jos în tra
ducere fidelă română scriscrei D-sale, pe care o 
apreţiăm şi la alt loc:

Parâdfiirdo, 7 Iulie 1905.
Stimate Domnule Redactor!

Amicul meu George Popp mi-a co
municat numerul din 9 (22) Iunie al »Ga
zetei Transilvaniei« şi traducerea referi- 
tore la mine a primului articol. Binevoiţi 
a-mî permite se ve dau respunsul de-a- 
dreptul.

Mé simt fórte onorat prin întreba
rea: „De ce tace?“ Se pare că »cor
bul alb« ar fi totuşi altceva decât o 
caricatura.*) Aşa am esperiat şi eu, că ceea 
ce m’am nisüit sé propag în tőtá vieţa 
mea, este o ideie viuă, pe care terorismul 
»ultraşovinist« n’a fost în stare s’o omóre.

Causa tăcerei mele de acuma e fórte 
simplă. Nici editorii de cărţi, nici redac
torii de diare nu vreau sé-mi publice 
ceea ce scriu despre tema naţionalităţilor. 
Părerile mele, relativ la cestiunea naţio
nalităţilor, nu s’au schimbat nici cât de 
puţin, nu s’au schimbat nici în privinţa 
aceea, că consider cestiunea acesta pentru 
patria nóstra ca o cestiune vitală.

Cu ocasiunea desbaterei adresei, Banffy 
ârăşi a rostit unul din acele discur
suri ultra-şoviniste, de la care şi-a aştep
tat şi prin care şi-a şi dobândit rehabili- 
tarea. Am dorit sé-i fac reflexiunile mele 
imediat la acest discurs, dér redactorul, 
Zoltánul de acum al lui »Egyetertes«,mi-a 
făcut pozna neobicinuită, de a nu-mi pu
blica articolul. Şi totuşi onoratul D-vóstre 
dUar are dreptate, când dice, că tocmai în 
aceste vremuri critice ar fi la loc de a-se 
trata cestiunea naţionalităţilor. Mult aşi 
dori şi eu sé-mi spun cuvântul: cât de bine 
ar fi acum, decă cu 8—9 milióne de ce
tăţeni ungari mai mult ar ajuta sé se 
facă »resistenţa naţională«. Mé voiü şi în
cerca sé-mí procur ocasiune pentru acesta 
într’un chip séu altul. Cu celelalte foi in- 
dependiste nu stau în contact. Póte »Bu
dapesti Hírlap« va binevoi a-mî acorda 
loc, orî voiü scrie o broşură şi o voiü tri
mite deputaţilor şi diarelor.

Imî permit de altfel sé observ, că 
presupunerea »de ce tace« póte nu e pe 
deplin motivată. Cartea mea apărută 
la 1902 sub titlul »Bilanţul sistemului a- 
facerilor comune« (»A közösügyi rendszer 
zárszámadása«) (pag. 320) conţine un ca
pitol despre cestiunea naţionalităţilor ; a- 
poi în Iunie anul trecut am scris câteva 
articole mai lungi în »Egyetertes« (atunci 
acesta avea un alt redactor) despre pro
iectul de lege al lui Berzeviczy. Adevérat 
că şi în timpul cel mai recent tema a- 
césta ar trebui considerată ca forte ac
tuală.

Cu distinsă stimă
Ludovie Mocsary.

Braşov, 28 Iunie v.

Voce berlinesă despre crisa ungară.
Marele diar berlines „Deutsche Tageszei- 
t u n g organul agrarienilor germani, a 
publicat filele aceste un articol remarca
bil, care a produs sânge reu în pressa şo
vinistă maghiară. »D. T.« spune, că arti
colul i-s’a trimes de un German din Un
garia, care a luat parte activă la luptele 
pentru existenţa Germanilor din Ungaria. 
In articol se (Jice, că deşi Coróna ţine încă 
adî 1a limba de comandă germană, totuşi 
în acelaş timp îngrămădesce pe Maghiari, 
prin ministrul preşedinte, c’un şir întreg 
de concesiuni naţionale. Interesantă e 
partea articolului în care se cuprinde o 
ameninţare adresată Vienei şi în care se 
dice, Că naţionalităţile din Ungaria sunt 
atât de mâhnite din causa concesiunilor, 
ce li-se fac Maghiarilor, încât decă ar veni 
rendül Ia lupta decisivă între Maghiari şi 
casa de Habsburg, naţionalităţile nema

*) In original: , Mintha „corbu slbu“ mégis 
egyéb volna cancaturánál“.

ghiare ar privi cu indiferenţă lupta acesta, 
»căcî şi aşa n’ar ave-o mai r8u decât acum 
sub pretinsul scut al Casei de Habsburg.«

»Bud. Hirlap« luând notă de acest 
articol, dice că deşi scopul ameninţărei e 
clar, totuşi Maghiarii pot sS fie mângâiaţi, că 
»Cor6na Ie va împlini dorinţele.« Ceea-ce îl 
înveselesce mai mult pe »B. H.« e, că ar
ticolul ftnei berlinese vr3 sS creeze apa
renţa, că naţionalităţile sunt amărîte con
tra Vienei pentru îngăduinţa acesteia, a- 
decă »ele (naţionalităţile) nu vor se se 
pună 6răşi în serviciul politicei pe care o 
preconis&ză f<3ia din Berlin.«

învoiala franco-germană. in cercurile 
diplomatice din Paris se confirmă, că nota 
despre înţelegerea franco-germană în ces
tiunea marocană, va fi fórte scurtă. Étá, 
sub cea mai mare reservă în linii generale, 
conţinutul notei: Franţă aderă la confe
rinţa internaţională în cestiunea marocană. 
Germania recundsce situaţiunea cu totul 
specială a Franţei din causa frontierei 
algeriene şi repercusiunea ce póte avé în 
Algeria şi Tunis o résvrátire în Maroc. 
Germania ia act de tractatele încheiate de 
Franţa şi de diversele naţiuni cu privire 
la Maroc. Aceste naţiuni nu vor fi, dice-se, 
numite înfnotă. Suveranitatea Sultanului 
va fi recunoscută şi integritatea terito- 
rului marocan proclamată. Cu chipul a- 
cesta dispare s vonul de concesiuni terito
riale în profitul -Germaniek Nota ,ar men
ţiona de asemenea şi menţinerea porto- 
francului în Maroc. Se afirmă, că guvernul 
frances ar primi în principiu internaţio- 
nalisarea băncilor din Maroc. Franţa ar 
primi şi internaţionalisarea poliţiei maro
cane. Locul conferenţei n’a fost încă de
semnat. Se 4ice, că conferinţa se va ţinâ 
la Paris séu la Tanger, Madrid séu Ge
neva. Este probabil, că se va alege séu 
Madrid séu Geneva.

„Higaro“ speră, că diplomaţia ger
mană va lăsa pe Franţa sé dobândâscă o 
despăgubire în schimbul sacrificiilor ce a 
făcut pentru păstrarea păcei. Comunicarea 
acordului în camera francesă este cel mai 
important act, care va inspira guvernului 
german cea mai mare încredere. In ulti
mul timp, Germania a ţinut íórte mult, ca 
parlamentul frances sé se ocupe şi el de 
politica franco-germană şi de învoiala fă
cută. Comunicarea ce se va face în Ca
mera francesă îndeplinesce dorinţa Ger
maniei. E de sperat, că conferinţa în pri
vinţa Marocului va da resultate bune. Si
guranţa de pace cápőtatá în cursul tra
tărilor favorabile dintre Rouvier şi Ra- 
dolin, are o înaltă valóre.

R&sboiul ruso-japones. fiarele lon- 
donese primesc din Tokio scirea, că si
tuaţia armatelor rusescî în Manciuria se 
înrSutăţesce tot mai mult. Se svonesce, că 
în armata rus^scă domnesce o mare ne- 
mulţămire şi mulţi soldaţi refusă serviciul, 
predându-se Japonesilor.

Generalissimul Linevicî ar fi telegra
fiat Ţarului, că Japonesii au ocupat jpar- 
tea de miadădi a insutei Sachalin.

Plenipotenţiaţii ruşi pentru a negocia 
asupra păcii, vor pleca la 14 Iulie la Wa
shington. Baronul Rosen va duce cu sine 
o scristfre autografă a Ţarului.
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Restituirea cuirasatului „Potemkin“
Am semnalat la soirile ultime de erî 

că din ordinul M. Sale Regelui Carol va
sul de résboiü rus „Potemkinu a fost res
tituit Rusiei dimpreună cu tóté muniţiu- 
nile. „Potemkin« a fost predat flotei din 
Sevastopol din care veniseră mai multe 
vase la Constanţa sub comanda vice-ami- 
ralului Besarevski.

La ora 1, 6 bărci mari ale cuirasa
tului „Sinope“ au transportat pe marina
rii şi ofiţerii, ruşi cari trebuiau să ia va
sul »Potemkin« în primire. După ce s’a 
îmbarcat şi s’a făcut predarea de cătră 
maiorul Iorgulescu şi Negru, colonelul rus 
Nicolaevici, garda românăscă, precum şi 
trupele rusesci s’au aşezat pe două rân
duri la pupa vaporului şi au dat onoru
rile, scoborându-se drapelele românesc! ce 
erau arborate, ér după un sfert de 6ră 
cu aceleaşi onoruri s’au ridicat drapelul 
rusesc.

Noul echipagiu al lui »Potemkin« se 
compune din 20 ofiţeri şi 200 marinari 
luaţi de pe alte vase.

Cu o şalupă, având arborat drapelul 
amiral, a sosit şi amiralul Bisarewski.

După-ce i-s’au dat onorurile cuvenite 
şi i-s’au presentat ofiţerii români, amiralul 
a făcut o visită cuirasatului »Potemkin«, 
care este aprópe devastat de foştii mari
nari.

La ora 2, echipagiul provisor român, 
a debarcat, rămânând numai trei ofiţeri 
români, cari sunt ataşaţi pentru a da re- 
laţiunile necesare.

Imediat după acesta, preotul rus de 
pe »Sinope« a oficiat un serviciu religios 
pentru gonirea duhurilor rele.

După ce se vor termina tóté opera
ţiunile şi aprovisionarea cuirasatului »Po
temkin« cu cele necesare, el va părăsi 
portul.

*
Corespondentul diarului »Universul« 

a avut o convorbire cu un ofiţer rus, Por- 
burnic. Acesta a declarat următ6rele:

Guvernul român a avut atitudine 
fórte corectă cu vaporul »Potemkin«. M.
S.,Regele.Carol, despre care nu pot vorbi 
de cât bine, este după noi cel mai mare 
diplomat. A sciut să-şi arate modul său 
de vedere şi calea umanitară, şi să nu ne 
jignésca — respectând drepturile interna
ţionale, evitând şi accidente, sciută fiind 
purtarea revoltătore a ecbipagiuluî »Po
temkin«. Când „Potemkin« a sosit pentru 
prima 0ră la Constanţa, a putut afla mă- 
surile energice ale guvernului român, ceea 
ce nu ne póte face de cât a aduce laude 
acestuia. Impresia între noi ofiţerii a fost 
escelentă şi nu ne aşteptam la vre-un răs- 
puns contrar pentru predarea vasului »Po
temkin«.

L’am întrebat decă Rusia s’a degajat 
de faptele revoluţionarilor de pe »Potem
kin«.

— Nu pot afirma cu precisiune — 
mí-a răspuns; noi am avut însă ordine 
să-l urmărim şi să-l aducem la respect.

— Ce credeţi despre fapta răscula
ţilor de pe »Potemkin« ?

— E o laşitate, răspunse el, nu ces 
tiunea naţională era causa răsculărei, 
ei invocă acesta numai pentru a-se prea
mări. Ei nu sunt de cât nisce desertorî şi 
criminali ordinari, fapta lor e reprobată 
de totă lumea.

Parte din diare le lua apărarea, căci 
nu cunosceau adevărul.

— Care e însă adevărata causă a 
réscólei ?

După o tăcere, ofiţerul mi-a răspunş: 
nedisciplina. Insistând mai mult mi-a spus 
că în adevăr germenul socialismului se in
filtrase în ei, dér nu puté prinde mari ră
dăcini.

Décá s’ar reíntórce, ei ar fi judecaţi 
de consiliul de răsboiu şi ar fi condam
naţi la mórte pentru deşertare în străină
tate, crimă ordinară şi părăsirea vasului 
în tirup de răsboiu.

I-am spus, că parte din marinarii de 
pe „Potemkin« ar voi să se reíntórca a- 
cum în Rusia.

— Da, chiar au venit vre-o 4 — 
răspunse el — dér au fost arestaţi. Ajun
gând la Odessa vor fi judecaţi şi décá se 
constată nevinovăţia lor, póte vor fi ier
taţi .

— Torpilorul 267, după ce a umblat 
cu »Potemkin« şi aprópe când era se se

G A Z E T A  T R A N

predea, a fugit, decă s’ar aduce în Rusia, 
ce pedăpsă va ave?

— Noi nu am întîlnit torpilorul; ei 
sunt tot atât de vinovaţi ca şi cei de pe 
»Potemkin«, puteau să nu fraterniseze, 
căci scuza ce o arăţi, că s’au supus de 
frică, nu e adevărată; ei puteau f<5rte u- 
şor să fugă, viteza torpilorului fiind 21 
mile pe o ră ; se pote avea însă în vedere 
nepredarea vasului şi pedepsa să-i fie mai 
mică.

— Dăcă România ar fi refusat pre
darea lui »Potemkin«, ce aţi fi făcut?

— România ne este amică; apoi con
tam pe prevederea Regelui şi în nici un 
cas nu credeam în nepredare. Decă a-şî 
admite refusarea predărei, noi nu puteam 
face nimic; întâitl nu aveam ordine în a- 
cest sens, al doilea guvernul rus nu pute 
să între în nouă conflicte. Părăseam por
tul, plecând la Odessa.

*
Peste 500 din marinarii cuirasatului 

»Potemkin« au fost trimişi eri din Con
stanţa, cu un tren special de-adreptul 
spra. Moldova. "

Ei vor fi repartisaţî în grupuri de 
^câte 30—40 în fie-care judeţ, unde se vor 
ocupa cu munca câmpului.

Din statistica „fundului regiu“ .
— Fine. —

Décá Maghiarul prin procentul extra
ordinar al imigrării este primejdios ger
manismului din oraşe, un alt stăpânitor 
(Machthaber) tenace şi nu mai puţin con- 
scient i-se ivesce germanismului în Ro
mâni.

Poporul român cu tótá vechimea lui 
istorică, se consideră ca popor tînăr, care 
scuturând de curând cătuşele iobăgiei, cu 
puteri viguróse tinerescî ţintesce spre îna
intare. Majorenitatea politică a deslănţuit 
în acest popor o sumedenie de calităţi, 
cari cer impetuos teren de valorare.

Succesele mari obţinute într’un timp 
relativ scurt, au deşteptat o straşnică în
credere în propria lor forţă, care se ma
nifestă viu nu numai în suma postulatelor 
lor, ci şi în desvoltarea mijlócelor de forţă 
prin cari se distinge un popor tinăr.

« Momentelor etice-religióse, cărora cei 
mai mulţi etnologi, neînţelegând bine ba- 
sele reale, le atribue forţa de înmulţire ti- 
nerescă a Românilor din Ungaria, eu nu le 
dau aşa mare importanţă, ca efectelor im- 
petuóse ale descătuşării politice şi econo
mice asupra ,psichicului poporal eman
cipat.

Adevărat, nu se póte tăgădui, că sen
timentul profund religios şi educaţia în 
moravuri severe, au preservat binişor po
porul român sute de ani de multe abera- 
ţiunî, cari au slăbit pe alte popóre aparţi- 
nátóre sferei culturale apusene, şi înmul
ţirea lor a fost íntotdéuna mare. Tot aşa 
de sigur este însă, că fertilitatea poporu
lui român potenţată prin un sensualism 
viguros, n’a dobândit o bază solidă, decât 
după ce au cădut numérósele piedecî de 
dinainte de 48, ajungându-i la conscienţă 
deplină puterea inherentă numărului. Lă
comia fără margini de la început şi pof
tele de putere politică, au obţinut după 
desmetecire forme mai moderate, dér acolo 
unde Românii întră în conflict nu cu rassa 
dominantă, ci cu Saşii, referindu-se cu 
mândrie la numărul lor crescând, storc 
un avantagiu după altul.

Étá de ce privirile nóstre cu o sen- 
saţie de îngrijire se îndreptăzădela present 
la viitor, al cărui văl milostiv statistica 
neîndurată caută a-1 ridica. Vedem, cum 
poporul nostru şovăiesce între crescere şi 
descrescere, cum forţa lui de populaţie 
este extrem de susceptibilă pentru ori-ce 
curent ostil, cum ea se poticnesce în tim
puri nefavorabile, şi cum îngreunându-se 
condiţiile traiului, poporul nostru pără- 
sesce pământul patriei. Ce deosebire între 
noi şi Români! Românul străbate şcola 
sărăciei cu o admirabilă lipsă de exigenţe, 
şi nu cunósce grijile multiple ce le au popó- 
rele culturalo pentru viitorul copiilor. Cu 
deplină încredere în Dumnedeu Românul îşi 
scóte copiii în lume, atâţia câţi îi dăruesce 
Dumnedeu. Românul este un bun şi iu
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bitor părinte, şi totuşi nu-şî face scrupule 
din întrebarea, cum are să-şi hrănescă şi 
crâscă copiii şi cum se va îngriji de vii
torul lor; căci ei înşişi sciu să străbată 
prin lume, nealintaţî, doritori de învăţă
tură, silitori şi rîvnitori.

Numai astfel se póte explica, că Ro
mânii chiar şi în oraşe, cari de ocamdată 
nu le sunt tocmai prielnice, pot să arate 
cifre de înmulţire în proporţie favorabile. Şi 
aici Românul se îndeletniceşte mai bucu
ros cu agricultura şi ramurile înrudite. 
Afară de acésta, din ei se recrutézá gro
sul lucrătorilor de fabrici şi salahorii. Toc
mai aceşti ómeni săraci însă furnisăză 
rassei lor cele mai multe forţe vigu- 
róse, la ei găsim chiar şi în oraşe ferti
litatea cea mare a rassei române, care 
fertilitate în sferele celor culţi, începe a 
dispáré.

Românii, cu tóté că împrejurările 
nici pentru dânşii n’au fost favorabile, s’au 
înmulţit în ultimele două decenii, firesce, 
nu în măsura în care s’au înmulţit Ma
ghiarii, dér mult mai mult decât Saşii. 
Numai în Braşov şi Mediaş au dovedit o 
forţă de populaţie mai mică, în celelalte 
oraşe însă au întrecut procentul înmul- 
ţirei Saşilor chiar şi din perioda cea mai 
favorabilă pentru Saşi (1890— 1900.)

Étá numărul lor în oraşe.

Bistriţă 
Sibiiu . . 
Braşov . . 
Mediaş . . 
Sebeş . . 
Sighisóra .

1880 
. 2.113 
. 2.808 
. 9.372 
. 1.963 
. 3.761 
. 2.094

1890
2.274
4.581
9,758
2.041
4,178
2.429

1900 
2.843 
5.829 

10.487 
2 307 
4.857 
2.800

22.111 25.261 29.123

Orăştie . . . 2.371 2.570 3.056
Reghin . . . 724 882 1.009

Scrisore din Bucuresci.
(_Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

—  27 Iunie.
Timpul continuă a fi frumos şi căl

duros. Ploile cam reci şi repedi, cari au 
că<Jut parte a ţării în prima ju
mătate a lunei, începuseră a pune pe griji pe 
agricultori, de<3rece pe de-oparte a împie
decat secerişul la timp al rapiţei, er pe 
de alta a culcat sămănăturile, cari erau 
prea mult crescute. Ploile căldur6se de 
mai târdiu au îndreptat starea recoltei. 
Rapiţa şi grâul s’au secerat. Calitatea lor 
este escelentă. Orzul a început a se se
cera mai pretutindeni în partea de câmpie 
a Munteniei şi în Dobrogea. Ovăsul a cam 
suferit, din care causă recolta lui va fi 
slabă. In unele locuri ne mai fiind nici o 
speranţă de producţiune s’a întors şi înlo
cuit cu meiu şi porumb.

In urma ploilor de la începutul lu
nei, porumbul s’a desvoltat f6rte mult şi 
cu vig6re în ttftă ţera. S’a făcut şi prăşila 
a doua (sapa). Sfeclele de zăhar şi cele de 
nutreţ merg ftfrte bine. Fânul s’a cosit, 
dând o cantitate abundentă şi fiind de 
bună calitate. Viţa de vie o legată pretu
tindeni şi se presentă bine. P<3me sunt 
în abundenţă.

— Alaltăerî, Sâmbătă, a avut loc la 
Ateneul român producţia elevilor conser
vatorului de musică şi declamaţiune pen
tru încheerea anului şcolar 1904—1905. 
Acestă producţie s’a început cu »Imnul 
regal« esecutat de orchestra şi corul con
servatorului. S’au distins d-ş<3rele Florica 
Rădulescu, Margareta lonescu, Angela Dju- 
vara, Rodica Nestorescu etc. şi d-nii N. 
Papazoglu, Andrei Niculescu etc. S’a do
vedit că în anul acesta am avut elevi şi 
eleve bune, graţie muncei profesorilor, ca 
şi înţeleptei direcţii a d-lui Popovicî.

— O scire din Galaţi anunţă, câ în 
cercurile oficiale înalte rusesci din acea 
localitate circulă svonul, că Ţarul Rusiei 
va dărui cuirasatul »Potemkin« micului 
principe Niculae al României.

C.
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SCIRILE DILE1.
— 28 Iunie v.

Festivitatea încheiării anului şcolar ia
şc<51elenostre medii şi comerciale superi<5re se 
va ţine mâne Mercurî, în diua de Sf. Petru 
şi Paul. Elevii împreună cu profesorii şco- 
lelor vor lua parte la 6rele 9 a. m. la ser
viciul divin din biserica Sf. Nicolae. După 
terminarea sf. liturgii elevii împreună cu 
profesorii se vor întruni în sala festivă a 
gimnasiului. Preeis la 6rele 10% se va în
cepe festivitatea încheiării. Se va rosti un 
discurs de cătră directorul scalelor medii, 
se vor esecuta mai multe cântece corale 
şi apoi va urma premiarea şcolarilor dis
tinşi. La acestă festivitate se în vită toţi 
prietinii şi binevoitorii şc<31elor n6stre.

»RSsvrătire în casarme«. Sub acest
titlu diarul »E—s« aduce scirea sensaţio- 
nală, că ministrul de răsboiu a trimis co
mandanţilor de la regimentele de infante
rie nr. 62 (Cluşiu) şi 82 (Sz. Udvarhely) 
prin ministrul de honvedl (?) o adresă con
fidenţială, ordonând a-se face o perchisiţie 
severă. In ordin se spune, că ministrul 
are cunoscinţă că printre soldaţi circulă 
scrieri revoluţionare. Se mai spune în or
din că de la acele 2 regimente s’au trimis 
lui Francisc Kossuth eâte o scris6re cu 
text aprtfpe identic, în care soldaţii îl rogă 
pe şeful oposiţiei maghiare să persevereze 
în lupta pentru drepturile naţionale, căci 
soldaţii în momentul decisiv nu-şi vor în- 
torce armele contra fraţilor lor maghiari, 
ci contra Austriacilor. — In urma ordinu
lui, s’a ţinut dilele acestea o perchisiţie 
din cele mai rigurdse atât în Cluşiu cât 
şi în Odorheiul săcuiesc. Au fost cercetate 
lădile, saltele, rufele etc. La câţi-va soldaţi 
s’au aflat scrieri socialiste, cari s’au con
fiscat. — După altă scire, perchisiţia acesta 
ar fi fost motivată’ de insubordinaţia, de 
care s’au făcut culpabile 3 bataliOne de la 
un regiment săcuiesc din Ardeal. In mo
mentul când era să pornescă la exerciţiu 
de tir cele 3 batali(5ne ar fi întors puscile(??) 
Mannlicher asupra ofiţerilor, declarând, că 
nu vor merge la exerciţiu sub comandă 
nemţescă. Ofiţerii au cedat.

Scirea acăsta aventuriosă am luat-o 
din numitul (Jiar căruia îi lăsăm deplina 
răspundere.

Maiorul Haralambie, ataşatul militar 
român pe lângă armata rusescă din Man
ciuria s’a reîntors alaltăieri peste Ungheni 
în România în virtutea unui concediu. So
sind în Bucurescj a fost întîmpinat la ga
ră de numeroşi ofiţeri. întrebat fiind de 
prietini asupra celor esperiate pe câmpul 
de răsboiu, maiorul Haralambie a declarat, 
că e legat cu jurământ a nu comunica ni
mic din cele văcjute şi esperiate pănă la 
terminarea răsboiului. Atâta a comunicat 
însă prietinilor, că a luat parte numai la 
luptele corpului de armată rusesc, căruia 
a fost ataşat şi că a avut ocasiune să ad
mire bravura şi virtuţile militare ale sol
datului japones. După espirarea concediu
lui maiorul Haralambie se va reinttfrce 
ărăşi în Manciuria. In cas însă, că pănă la 
acest termin s’ar încheia pacea, atunci tre- 
bue să se presente Ţarului.

Noul comandant al corpului XII de ar
mată. Cu trecerea la pensie a fedzeugmai- 
strului Emil Probszt de Ohstorff, devenind 
vacant postul de comandant de corp la Si- 
biiu, a fost numit feldmareşul-locotenentul 
Iosif Gaudernak de Kis-Demeter, care în 
timpul din urmă a fost inspector al cava
leriei honvedilor. Noul comandant de corp 
care este cunoscut în Sibiiu, este născut 
la 4 Ianuarie 1848 în Alt-Bunzlau (Bohe- 
mia). Tatăl său a fost locotenent la garda 
imperială a arcierilor în Viena.

Tragere la ţintă. Din partea magis
tratului ni-se scrie: Pentru a evita even
tuale neînţelegeri comunicăm, că la eser- 
ciţiul de tir, ce se ţine în Poiană, tragerea 
se va efeptui pe locul de păşune din Po
iană. Posturile de siguranţă sunt astfel 
aşedate încât întreg teritoriul periclitat de 
proiectile e împresurat. Drumul ce duce 
pe Postovar „însetmiat cu roşiu« începând 
de la serpentina de pe drumul Poienii pănă 
la aşa numitul isvor dintre muchi, formeză 
o parte din linia posturilor de apărare. Tu
riştii aşaderă pot să circule pe acest drum 
spre Postovariu şi în timpul eserciţiilor ţi
nând direcţiunea pe la spatele străjarilor 
de siguranţă şi ferindu-se de a-se abate 
din direcţiunea drumului spre dreapta. Nu 
e permis însă nimărui în timpul eserciţii
lor a umbla pe drumurile următ(3re: a) 
pe dâmbul lui Orendi, b) la fântâna călu
gărului şi c) pe Muchia cea lungă, fiind-că 
aceste locuri sunt tocmai în reionul pri
mejdios. In interesul siguranţei lor perso
nale au se se ţină strict de îndrumările 
posturilor de avis, şi nu le e permis a căi • 
ca acest teritoriu în decursul eserciţiilor.
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Scăderea veniturilor Ungariei. Minis
trul unguresc de finanţe publică o dare 
de séma despre veniturile primelor trei 
lunî ale anului. Din acesta dare de sémá 
se vede, că în trei lunî, veniturile din bi
ruri şi diferite taxe au fost în acesta pe
rióda de ex-lex cu 6 milióne mai mici ca 
de ordinar.

Podul peste Olt. Din Făgăraş se scrie, 
că s’a început construirea podului peste 
Olt. Causa că pănă acum nu s’au început 
lucrările a fost împrejurarea, că cercurile 
competente nu s’au putut decide cu privire 
la piatra de întrebuinţat: sé se întrebuin
ţeze adecă piatră de la Perşanî, Apaţa, 
Malnaş, seu Deva? In cele din urmă s’a 
hotărît să se aducă piatra de la Deva. Mi
nistrul a aprobat hotărîrea şi lucrările s’au 
început eri.

Br. Fejervary In Viena. Ministrul pre
şedinte br. Géza Fejervary a sosit eri di- 
mineţă în Viena. El a făcut visite minis
trului de résboiü Pittreich şi baronului 
Burian, ginerele său.

La examenele de notar de ia cursul
administrativ din Târgul-Mureşului, ţinute 
la 3—5 I. c. au obţinut diploma de notar, 
tntre 26 candidaţîşi următorii lORomâni: Vas. 
Buta, N. Dobin, (Bucium com. Făg.) O. Fru- 
ma (Nucet), Patr. Geogea (Rucăr, Făg.), I. 
Guiman (Poiana măr. Făg.), Daniil Lungii 
(Jidova), George Popa (Lissa, Făg.), Petru 
Popa (Fofeldea), Daniil Poparad (Făgăraş), 
Dumitru Rohan (Galaţ, Făg.)

Un conflict la graniţa româno-ungară.
ţ)iarul »Zeit« primesce din Budapesta sci
rea că la Palanca (graniţa româno-ungară) 
,s’a ivit un conflict între gendarmii unguri 
şi grănicerii români din causa păşunatu- 
lui vitelor, cari trecând pe teritoriu româ
nesc, au fost prinse de grănicerii români 
şi au fost numai pe lângă plătirea unei 
taxe însemnate eliberate. Proprietarii un- 
igurî ai vitelor, jeluindu-se, guvernul un
guresc a început cercetări şi va cere des
păgubiri pe cale diplomatică.

Petrecere. Comunele biser. ort. rom. 
Giula-maghiară şi germană cu concursul 
corului teologilor din Arad aranjiază în 
teatrul de vară şi sala cea m#re a grădi- 
nei publice din Giula Duminecă la 10/23 
Iulie 1905 un concert împreunat cu petre
cere de joc.

»Cetăţeni de onóre.« Din Csongrad se 
anunţă, că representanţa oraşului a ales 

-cu unanimitate »cetăţeni de onóre« pe Fran- 
cisc Kossuth, contele Alb. Apponyi, contele 
luliu Andrassy şi Iuliu Justh.

Résvrátire pe un vapor german. ţ)ia-
rul socialist »Vorwârts« anunţă, că o re
voltă de matrozi a isbucnit pe vaporul ger
man de résboiü „Frauenlob“ din causa 
rălui tratament. Căpitanul vaporului a fâ- 
cut raport împăratului. Soldaţii au fost 
arestaţi.

Polonezii austriac! contra Rusiei. Deşi po
liţia interdisese ţinerea raeetingului socialiş- 
tilordin Lembergspre a-se discuta evenimen
tele din Rusia mai multe sutimi de studenţi 
şi lucrători au făcut demonstraţiunî în faţa 
monumentului poetului Mickiewicz, unde 
au ţinut discursuri şi au cântat diferite 
cântece naţionale. Manifestanţii s’au îm
prăştiat apoi în linişte. Un grup de studenţi 
«’au dus apoi la redacţia diarului »Slowo 
Polskié« unde au spart geamurile. Unul din 
tinerii manifestanţi, a fost rănit cu un foc 
de revolver tras de la o feréstrá a redac- 
ţiunei.

Tutunuri ungare si turceşti. Societatea 
ungară comercială pe acţiuni din Buda
pesta a cumperat tutunurile bulgare şi tur
ceşti. In urma acestei afaceri, 10 mii nouă 
acţiuni au fost emise â 400 coróne valóre 
nominală, răscumpărabile cu 500 coróne. 
In direcţiunea societăţei au fost aleşi ba
ronii Petru şi Moritz' Herzog, foştii pro
prietari.

Concert militar. începând cu <Jiua de
mâne, 12 Iulie, în fie-care di va fi concert 
militar la Gewerbeverein. începutul la órele 
7 sóra. Intrarea liberă. Mâncări şi beuturi 
fórte bune. Preţuri moderate. Aici se gă- 
«esce renumitul vin »Zendrisch«.

Un e p i l o g
la afacerea demonstraţiei tinerilor români 

dela academia d/n Oradea-mare 
( „ Clopotele amuţite.a)

Se scie, că la 18 Martie a. c. tinerii 
români dela Academia de drept din Ora
dea-mare şi-au esprimat scandalisarea pen
tru calomniile şi suspiţionările ce le con
ţine piesa »Clopotele amuţite« de Ra- 
kosi, care s’a representat pe scena tea-

trului »Szigligeti« din Oradea. Căpitanul po
liţiei din Oradea a pedepsit cu amendă pe 
mai mulţi din tinerii români, sub cuvânt, 
că ar fi sgvîrşit transgresiune în contra 
regulamentului de teatru. Tinerii din ces- 
tiune au dat contra sentinţei următorul 
apel:

Domnule căpitan de poliţie!!
In causa pornită contra nostră sub 

nrul 723/1905 transgr. pentru presupusă 
transgresiune, prevédutá în regulamentul 
de teatru, înaintăm

A p e l
prin mijlocirea apărătorului nostru 

Dr. Demetrm Lascu.
Mai înainte de a cerceta motivele 

sentinţei aduse în causă, voim ca se des- 
voltăm acele motive, cari ne-au determi
nat pe noi, ca în <Jiua 18 a lunei Martie, 
cu ocasiunea representării piesei »Clopote
le amuţite« dată în teatrul »Szigligeti«, sé 
ne esprimăm faţă de acâstă piesă scanda
lisarea.

In timpul din urmă vătămările cele 
mai obraznice, calumniile şi suspiţionările 
aruncate naţiunei nóstre românescî au de
venit fenomene aprópe ^ilnice; şi acésta 
chiar mai ales din partea factorilor, a că
ror datorinţă s’ar presupune, că e orien
tarea corectă a opiniei publice, ér nu se
ducerea şi aţiţarea aceleia sub masca şi 
scutul unui pseudo-patriotism.

Onóre escepţiunilor rari, dér acum 
trebue sé constatăm şi în cadrele acestui 
apel, că în general publicistica maghiară 
este factorul, care caută sé-si îndeplinescă 
misiunea chiar în modul condamnabil ilus
tra t mai înainte.

Reducerea la adevérata-i valóre a a- 
cestei procedări infame, care póte sé tindă 
numai la spargerea bunei înţelegeri dintre 
civii de deosebite naţiuni a aceluiaşi stat,
o săvîrşesc de ajuns diarele nóstre româ- 
nesci, cari au şi isbutit deja mai de mult 
a lămuri lumea cultă din străinătate asu
pra împrejurării, că nu se póte o păcăto
şenie mai ticálósá, decât aceea, de a acuza 
naţiunea nóstrá mult încercată de nepa- 
triotism, de infidelitate şi, în vârful aces
tora, de tradare de patrie.

Dér nu numai opinia publică a Euro
pei timbrăză cu dispreţ acâstă procedură, ci 
şi în publicul maghiar vor mai fi indivizi 
serioşi şi conscienţioşî, cari nu se vor în
doi de onestitatea şi adevératul patriotism 
al cetăţenilor români ai patriei. Dürere, 
sunt şi inconscienţi, ori idioţi, cari — deşi 
nu-s de altceva, decât a fi încredinţaţi pro- 
tecţiunei păzitorilor ordinei publice, res
pective caselor de nebuni, — totuşi le e 
posibil să facă mari buclucuri. Dér noi, 
având în vedere calitatea nóstrá de stu
denţi, şi deci neţinând de competinţa nos
tră să luăm parte activă la acţiunile pu
blice, ne-am înăbuşit amărăciunea şi ne-am 
reţinut să ne dăm pe faţă reflexiunile, a- 
măgindu-ne cu acea speranţă, că góna tur
bată deslănţuită contra nóstrá se va mai 
mulcomi, ba sub presiunea opiniei publice 
maghiare serióse va şi înceta de tot.

Se pare însă, că tóté sunt înzadar- 
Decă se face ceva în acestă direcţie, din 
partea Maghiarilor o atare acţiune se tó- 
că’n  ̂cap, speranţele nóstre se dovedesc 
totdéuna, că au fost visări efemere, érá 
resultatele concrete ni-se dau totdéuna de-a 
índósele.

Urzitorii de zizanie védánd, că se 
află atât de mulţi neghiobi, cari dau cre- 
(^âmânt născocirilor lor aţîţăt0re contra 
nóstrá şi poltitóre de pescuire în turbure, 
îşi iau nas şi duc acţiunea lor distrugétó- 
re pe tóté terenele vieţii publice, ba cum 
ne convinge chiar casui, care ne preocupă, 
numiţii urzitori de zizanie prostitueză în 
public chiar şi artele, numai ca şi cu aju
torul acestora — de altfel prin ticluiri şu- 
chiate — sé aţiţe contra nóstrá opinia pu
blică maghiară. Nu se sfiesc a insulta in
stituţiile nóstre cele mai sfinte, obiceiurile 
nóstre strămoşescî, limba şi legea nostră, 
tote acestea nu se înfioreză de a-le ocărî 
şi de a-le calumnia în modul cel mai te
merar, cum s’a făcut şi prin represintarea 
»Clopotelor amuţite«.

Am ajuns deja atât de departe, că 
trebue sé audim de pe scenă espresiunî, 
ca cele următore:

»Valachul, care întinde cu noi într’un 
»blid, valachul se năpustesce asupra nós- 
»tră turbat şi setos de sânge«.

»li cunosc pe martirii români bine 
»îngrăşaţi şi îi sciu, cum ne decimeză 
»némul«.

»Trândav şi destrăbălat e valachul«.
»Acei dascăli valachí de la munte, 

»plini de miros de grajd, cari tăbăresc aci 
»şi beau, ....  se rânjesc cătră Unguri«.

Şi aşa mai departe.

Credem, că e de prisos a dovedi, că 
nici în statele semi-barbare asemenea agi
taţii criminale şi scrintile nu pot sé ré- 
mână nepedepsite. Dér credem, că e de 
prisos a dovedi şi aceea, că ar fi buni nu
mai de balamuc, ori de puşcărie atarî civi 
nemernici, cari ar suferi, sé li-se spună 
insulte ca cele citate, fie şi numai din con
siderarea, că acelea au resunat de pe sce
na unui teatru, ce pórtá numele unui 
scriitor de splendid renume în literatura 
maghiară.

Faţă de atarî atentate nil mai are 
loc nici o reservă, nu mai are înţeles se se 
caute, decă cei atacaţi au, ori nu au cu
vânt sé se amestece în afacerile publice, 
şi nu are loc vre-o reservă nici atunci, 
când atacurile lipsite de cel mai elemen
tar simţ de delicateţă se debitézá de pe 
scena menită între împrejurări normale 
să propage o cultură mai de dai Dómne.

Aşa credem, c’am fost datori atât 
pentru patriotismul, cât şi pentru demni
tatea nóstrá de ómení, ca deşi în forma 
cea mai posibil moderată, dér totodată cu 
dispreţul cel mai mare să respingem insi
nuările, cari ni-s’au făcut. Şi am făcut 
acésta, pentru-ca sé împiedecăm degene
rarea în convingere a acelui prepus al câ
torva dintre concetăţenii de altă naţiune, 
că noi am fi fii necredincioşi ai acestei 
patrii.

A fost destul de absurd să se aplice 
faţă de noi brachiu pentru fapta nóstrá, 
pe când ar fi fost mai cu cale póte, ca să 
fim tractaţi cu acel brachiu, ori de vă 
place, cu furci, chiar în caşul, când am fi 
întrelăsat să [comitem ceea-ce am comis, 
şi am fi suferit în tăcere înjurăturile ne- 
cualificabile.

In fine seducerea şi aţîţarea publicu
lui înscenată de un scriitor setos de câş
tig şi al unui »director de teatru« de ase
menea alergător numai după interesele sale 
momentane, nu póte afla aprobare nici din 
partea Maghiarilor serioşi şi de omenie; 
precum nu pot fi consideraţi de individi 
serioşi şi de bunăcredinţă acei maghiari, 
cari ar fi aprobat punéra în scenă şi 
modul de predare a »piesei« »Clopotele 
amuţite«.

Ér decă intenţiunile sincere ale pă
şirii nóstre nu voi* să fie luate în sămă 
diji partea factorilor competenţi, aceiaşi 
factori póte ar fi făcut bine, decă ar fi 
ţinut cont de celea accentuate. Deórece 
bine să-şi noteze toţi acei, pe cari îi pri- 
vesce, că nu suntem dispuşi a suferi între 
nici ,un fel de împrejurări mai mult ata
curi nedemne la adresa patriotismului 
nostru, ori la adresa sentimentului nostru 
de demnitate naţională, şi nu va puté nici
când esista o atare putere pământâscă, 
care se ne p0tă opri de a respinge acelea 
atacuri şi a ne păstra demnitatea naţio
nală neştirbită.

(Va urma.)

ULTIME SC1R1.
Budapesta, 10 Iulie. Ministrul 

preşedinte Fejervary a declarat, dupâ 
audienţa ce a avut’o în Ischl, că 
actualmente nu se vor mai face 
tratări cu privire la crisă. Nu crede 
înse, că în urma proposiţiunilor, ce 
le-a făcut coaliţiei la începutul lui 
Iulie, în car! proposiţiunî Corona şi-a 
marcat punctul s6u de vedere, coa
liţia să nu respecte drepturile legale 
ale coronei şi s6 ţină şi mai departe 
la atitudinea ei de pănă acum, du- 
cend ţera într’un abis financiar şi 
politic.

Petersburg, 10 Iulie. Linevicî 
telegrafieză, că la 7 Iulie Japonesii 
au cucerit oraşul Korsakovsk, capi
tala insulei Sachalin. Ei au debarcat 
în insulă trupe de tote armele.

Viena, 10 Iulie. „Montagszei- 
tung“ comuniaă din isvor autorisat 
scirea, că este iminentă proclamarea 
independenţei Bulgariei în diua de 2 
August.

B erlin , 10 Iunie. „Norddeutsche 
Allgemaine Zeitung“ publică declara
ţiile schimbate între Rouvier, primul 
ministru frances şi ministru de es- 
terne, şi prinţul Radolin, ambasadorul 
german la Paris, în privinţa confe- 
renţei marocane. Declaraţiile cu data 
de 8 Iulie sună astfel. Guvernul ger
man şi Republica francesă au con
venit: 1) Misiunile lor, cari se află 
acum la Fez, se fie rechemate la 
Tanger îndată după reunirea confe-

renţei. 2) ^Sultanul Marocului sS fie 
sfătuit de ambele puteri, prin repre- 
sentanţii lor, d’a fixa programul pe 
care trebue se-1 supună conferenţei, 
şi care se fie făcut pe basa învoelei 
din Paris, dela 8 Iulie, între cele 2 
puteri.

Berlin, 10 Iulie. „Berliner Zei- 
tung“ află, că liga internaţională a 
anarchiştilor a propus matrozilor res- 
culaţî ai vasului „Potemkin“ se se 
ducă în Argentinia pe cheltuiala sa. 
Agenţi ai ligei au plecat în România 
spre a trata cu matrozii.

T ok io , 11 Iulie. Japonesii au 
ocupat Korsakovsk. Ruşii au ars ora
şul şi s’au retras spre nord.

Washington, 11 Iulie. Nego
cierile de pace se continuă la şan- 
tiera din Portsmuth, la periferia ora
şului Washington.

S eb astop o l, 11 Iulie. Torpilorul 
nr. 267, care n’ă vrut s8 se predea 
în Constanţa, a sosit aici. Matrozii 
au fost arestaţi.

D i v e r s e .

Maimuţa ca birtaş. Un pavian afri
can scăpând de la o menagerie, s’a dus 
la birtul din grădina »Roshervile Gardens« 
lângă Londra. (5spetii V6<Jeiîd pavi&nul, au 
fugit care încotro, er pavianul s’a dus drept 
în localul unde se afla birtaşul, ocupat cu 
turnarea berii în pahare. Birtaşul se afla 
după teşghea, ca într’o cuşcă şi nu putea 
să scape. Luâ deci din mezelurile, ce le 
avea la îndemână şi îi aruncâ pavianului, 
care se ospătâ bine cu cârnaţi, şuncă şi 
alte bunătăţi. La mâncare însă trebue şi 
beutură şi pavianul dintr’o săritură se sui 
pe teşghea punând laba pe un pahar, Bir
taşul profită de ocasiune şi o tuli pe uş&, 
ăr pavianul puse paharul la cep şi întor
când robinetul, îşi umplu paharul cu bere, 
întocmai cum vă4ii pe birtaş. Astfel goli 
el mai multe pahars pănă ce se circhili 
bine. Nimeni n’a îndrăznit să între in lo
cal, pănă ce n’a venit fiica maiorului Win- 
grove, care îl cunoscea pe »Nan« (aşa se 
numia pavianul) şi l’a hrănit adesea-ori la 
menagerie. Domnişora întrâ fără-frică şi 
luând pavianul de mână, l’a dus la mena
gerie. Pe drum pavianul a făcut fel de fel 
de caraghiozlîcurî, cum fac şi 6menii când 
sunt chirchiliţi.

Aşa scrie »Berliner Lokal-Anzeiger*, 
căruia flreşce îi lăsăm t6tă responsabili
tatea pentru scirea, ce tradeză straşnic se- 
sonul castraveţilor.

W  Domnii abonaţi ai Mei 
nostre, cari nu şi-au reînoit încă 
abonamentul sunt rugaţi a-1 re- 
înoi cât mai curând ca s& nu li se în
trerupă regulata espedare a «pa
rului.

Administraţiunea 
„Gazetei Transilvaniei“.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Stabiliment de hydrothérapie
Wăllischhof,

staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiament modern 
i pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sôre, massage, electrisare 
gimnastică suedă etc.)

Preţuri moderate.
Cu prospecte şi informaţiuni mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

Dr. Marius Sturza.

-Bi. ST, I .  C1ÏÏBCÜ.
Viena IX Pelikangasse 10- Telefon nr. 17065.

Cabinet de consultaţiune 
cu somităţile medicale şi specialiştii din Viena.
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S E R V I C I U L  M A R IT IM  R O M Â N .
Costul transportului pentru d u c e r e  ş i în to rcea©  dela Oonstantinopole, 
Pireu, Smirna şi Mitileni la următorele staţiuni G. F. Streine şi Române

seu vice-versa.
Dela OONSTANTINOPOLE. Dela PIREU.

Ciassa I. Classa II. Classa I. Classa II.
la Predeal . . lei 98.10 64.30 la Predeal . . lei 226.80 144.90

Bucureşti . „ 90.65 58 15 Bucuresoi . 219.36 138.75Budapesta . „ 155.60 
Viena . . „ 208.85

102.55
137.80 Badapesta .

1)
Ti 284.30 183.15

Berlin . . „ 361.25 331.55 Yia Buri. Vieca . . Jî 337.55 217.90
Bruxelles . „ 425.35 287.80 Berlin . . n 489.95 312.15
Paris. . . „ 467.10 316.80 Bruxelles . « 554.05 368.40
Londra . . „ 497.10 343.55 via Osteni Paris

n
7) 595.80 397.40

Hrana pe vapor nu este cuprinsă în Londra . . 625.80 424.15 yia ostendepreţurile de mai sus.
Dela SMI RNA. Dela MI TI LENI .

Classa I. Classa II. Classa I. Classa II.
la Predeal . . lei 190.20 127.20 la Predeal . . lei 167.90 110.40

Bucurescî . „ 182.75 121.05 BuourescI . n 160.45 104.25
Badapesta . „ 247.70 165.45 Budapesta . n 225.40 148.65
Viena . . „ . 300.95 200.20 Viena . . n 278.65 183.40
Berlin . . „ 453.35 294.45 Berlin . . 7) 431.05 277.65
Bruxelles franci 517.45 350.70 Bruxelles . 495.15 333.90
Paris . . „ 559.25 379.70 P aris . . . » 536.90 362.90
Londra . . „ 689.20 406.45 via Ostende, Londra . . « 566.90 389.65 via ostende

Aceste preţuri sunt socotite pe ruta csa mai apropiată Predeal, afară de pre-; 
ţurile în relaţiimea cu berlin, care sunt socotite via Burdujeni.

In relaţmuile cu Bucurescî, Budapesta, Viena, Bruxelles, Paris şi Londra pre
ţurile de transport via YerciQrpya sunt mai scumpe cu lei 19.35 pentru Ciassa I şi 
11.95 pentru Ciassa II.

pieţv,rile gua-arj t ate se cuprinde şi hrana pa vapor’.

Itinerariul Vaporelor S M. R. cu începere dela 7/20 Aprilie 1905.
1. Linia Constanţa-Constantinopole Smirna.

D U C E R E  
Constanţa plecare, Duminecă 11 1/2 p. m 
Con/pole, sosire Luoi 11 1/2 a. m.

„ plecare „ 6 p. m.
Mitileni, sosire Marţi 8 a. m.

„ plecare „ 10 a. m.
Smirna, sosire „ 2 p. m.

ÎN T O R O E R E  
Smirna, plecare Joi 6 p. m. 
Mitileni, sosire „ 10 p. m. 

„ plecare „ 12 p. m.
Con/pole, sosire Vineri 2 p. m.

„ plecare Sâmbătă 10 a. m. 
Constanţa, sosire „ 10 p. m. 

2. Linia Constanţa-Constantinopole-Pireu., -  «

J ^  «aer/» s - în T 6 R C E R E
I'pireu, plecare Duminecă 5 p. m. 
Con/pole, sosire Luni 3 p. m.

n plecare Marţi 10 a. m.

D U C E R E
Constanţa, plecare Joi 11 1/2 nóptea. 
Con/pole, sosire Vineri 11 IVPinatofeli»

plecare x^Tiia'n.. ~ 
fftrtţ) corectă cp oambătă 10 a. m.

Pireu, sosire Duminecă 8 a. m. Constanţa, sosire 10 p. m.

Q O O Q O O O O O O O O O O O O

M  M  M  de cea mai no- 
V a l i a r i  bilă specie
câte unul seu mai mulţi pănâ se
vor afla, se capotă la F r itz  Schul-
ler , Strada Yămei nr. 26. (5_ 6.)

< 5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

ie  pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

I  TTm iI a  se  m ă n â n c ă  liin e
U u u c  şi se béu VINURI curate 
de Mediaş BERE de P i lsen  
„Urquell“ próspéta dela cep în 
fie-care di? 1 La v  w

Beitaaraatil Schwarstoifg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Lista de bucate românfocă. ^
De o cercetare numerósa se rogă 

C. R. GLIGORE CRISTEA,
83_0 conducătorul restauratului.

y  _ .............. Fondată 1864 Ä% 
»
mW
f

;*!NN
nHm
M
mM
8
"N
*
»

I§
©
i

Fondată IE64.

Cursul la bursa am Vie;n*
Din 9 Iulie a

Renta ung’, de aur 4%  . . . .  119,95 
Renta de estona ung. 4% , . . 96.80 
irapr. căii. fer. ung. în aur Sl/^ /Q . 87.70 
impr. căii. fer. ung. în argint 4°/0 . 86 65 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 88.50 
Impr. ung. ca premii . . . . .  218.75 
Losirî pentru reg. Tisei si Segnedin . 166.30 
Renta de hârtie austr. 42/10 . . . 100.40 
Renta de argint austr. 42/10 . . . 100.35 
Renta de aur austr. 4°/0 . . . .119.15 
Secta de corone austr. 4% . . . 100.45 
Bonuri rurale ungare 3V2 % . . . 92.80
LosurI din 1860....................... ....  . 159 —
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.36 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 781.50 
âcţii de-ale Băncei auBtr. de credit . 661.—
iîapoleondorî ..................................19.12
Mărci imperiale germane. . . 117.3772
Londen y is ta .............................  240.37 V2
Paris yista ....................................... 95.62
Note ita lie n e .................................. 95.60

Cursul pie ţe i  B r a ş o v
Din 11 Iulie n. 1905.

Bancnote rom. Cump. 18.96 Vend. 19.^
Argint român. » 18.92 r> 18.96
Napoleond’ori. » 19.06 .* 19.10
Galbeni 8 11.20 r. 11.80
Ruble Busesoi Ti 2.53 r. 2.N
Mărci germane r. 117.20 117.50
Lire turcesc* f 2J.FC r,; 21.6C
c-çry fcEO. Albine d’Vi iH  - 1C2.~

A 1 1 ■ I Cine doresce së bea

Nr. 4195— 5.

PUBIICAŢIUNE
La spitalul civil din loc se va 

da alimentarea pe cale de oferte cu 
începere dela I Novembre 1905 pănă 
31 Octomvrie 1908.

Se învita prin acésta toţi cei 
interesaţi să predea oferte timbrat© 
cu 1 coróna şi provecţute cu vadiu 
de 200 cor. la direcţiunea spitalului 
(in cancelaria administraţiei spitalu
lui) păoă în 5 Anglist a. c. 10 óre a. m.

Condiţiile ofertului se pot vedé 
în fiecare di în órele de oficiu dela 
8—12 óre a. m. şi 8—5 óre după 
prandiü în cancelaria administraţiei 
spitalului.

Direcţiunea spitalului.
2-2,1818. 1 s

w w Iiy iU ilv  - un Mişmaş (vin cu 
borviz) bun, răcoritor, se cérá A p ă  
m in e ra lă  B a r o s . Borvizul Baros 
conţine mult aoid carbonic şi fer. Se 
capătă în tóté restauraţiile, cafenelele, 
prăvălii de delicatese, băcănii în loc şi 
pe la safe din prejur. — Admiuistraţia 
isvorului Bibarczfalva, posta ultimă Ba- 
roth. Deposit general la lohann Böhm 
Braşovul-vechiu Strada ţintaşilor Nr. 15.

O ° 1 O'''•̂ ö.±ÖUU
•I i

nu vei afla pentru cultivarea pielei, 
special pentru a cnrâţi faţa de 
pistrui şi a dobândi o coldre a fe
ţei fină un săpun mai bun şi cu 
efect decât săpunul medicinal pro

bat al lui

Berpann’s „Liliemilcliseife“
(Marca: 2 mineri.) 

de Bergmann & Co. in Tetschena/E. 
Se eapetă bucata eu 80 bani, 

l a  f a r m t e  i i l e :
VICTOR R0TH la „Ursu“,
FR. STENNER la „Leu“,
JUL. H0RNUNG la „Arap“ ,
E NEUSTÄDTES, „Schutzengel“ 
drog. TEUTSCH & TARTLER. 

şi la farmacia W. LINGNER, în Sighişdra.

în BrasoT;

500 lampe 
1000 locuri 

de şeţjut.

BRAŞOV, la porta Strada Vămii.

B IO S C O P
100 locuri 
de şeţjtit. 

io lampe în cerc]

Producţia anuală, a fabricei nâstre o. şi r. priv. pentru 
Ţigle de siguranţa de acoperişe 5 milMne.
Cea mai veche şi mare fondaţiune în branşa acesta în Austro-Ungaria

INSTALAŢIILE de ŢIGLE a lui BOHN
3U 3“ £ a â  X -“CT O - O  ŞL

F a b r ic i :  în mai multe oraşe ale Ungariei 
FABRICATE:

ŢIGLE de asiguranţă pt. acoperişe
patentate Nr. 272.

C ele m a i ie ft in e , b u n e  ş i fru m ose

ŢIGLE de ACOPERIT, 
esecutare ca sticla, Olane etc.

C ele m a i b a n e  re feren te .
Binevoiţi a cere oferte,

BOHN M. âs TÂRSAI
L U G O Ş .

■ a i l â ş  al lui I I A R T E M
09^ J o i  î n  13 ş i  î n  14  I t i l i e  a -  c .

Răpirea în Automobil. 0 dramă pe dnimul public.
IVincesa dispărută. Scrisdrea de amor. (Comic).

» La 8  ore  s e r a  cu m usica  militară*
Preţnl locurilor: locul I 1 cor., locul II 60 b. locul III 30 bani. 

R e p r e z e n ta ţ i a  d e la  6  o r e  p r e ţ u r i  s c ă z u t e :
Locul I 60 b., locul II 40 b., locul III 20 b.

I iiin ca  şi T in e r e a  se ra  8  ore. 
R ep resen taţie  din P aris WT* numai pentru adulţi 

De o visitare numerosă se r6gă
p ro p r ie ta ru l

(x E O H O  JVAR I E N .

Proprie întoc
mire splendidă 
de electricitate 

20 PH.

Proprie întoc
mire splendidă 
de electricitate 

20 PH.

Plecarea şi sosirea trenărilor de stat rei. am. îa Braşov.
V a la b il  d in  1 M a iu  s t .  n . 1 9 0 5 .

Plecarea trenurilor din Braşov. 
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*32 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m. 

J L  Trenul de pers. la óra 8#7 min. séra.
LV. Tr. accel. p. Arad la óréle 10*26 m. séra.

Dela Braşov la Bucurescî:
I. Trenul de persóne la óra 3-55 m. dim.

II. Tren accel. la órele 4*59 m. dim.*)
III. Trenul mixt la órele 11*35 m. a. m.
IV. Trenul accel. la óra 219 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
V. Tren mixt la órele 6*50 séra. *

(care circulă numai la Predeal'.
Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes:

I. Trenul de pers. la óra 5.15 min. dim.*
II. Trenul mixt la óra 8*45 min. a. m.*

III. Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Szereda;.

IV. Tren de pers. la ^rele 6.34 m. sera.*
(* au legătu ră  până la  C iuc-G yim es).

Dela Braşov la Zérnescí (gara Bartolcmeiu)
L Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 314 min. p. m.
III. Tren mixt la óra 9*47 séra
IV. Tren de pers. la 6-14 dim. (flUM Dumineca)

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren acc. p. Arad la órele 4*52 m. dim»
II. Trenul de persóne la óra 7*59 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşitt la ó. 2*9 m. p. nu
IV. Trenul mixt la óra 9*27 min. séra.

Dela Bucuresoif la Braşov:
I. Tren. de pers. la óra 7*28 min. dim.

II. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.
(Are legătură cu, 8ibiiu şi Cluj).

III. Trenul pers., la óra 4'55 m. p. m.
IV. Trenul mixt. la óra 9-18 min. séra.
V. Tr. accel. la órele 10*14 m. séra.

Deia Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes la Braşov
I. Trenul de persóne la óra 8.25 m. dim,*

(are legătură cu Ciuc-Sereda).
II. Trenul de pers. la ora 1*59 m. p. m.* 

ITT. Trenul mixt, la óra 6*10 m. sera.*) 
IV. Treu mixt, la órele 10*04 m. séra.

(* au legătură cu  C iuc-G yim es).

Dela Zérnescí la Braşov (gar. Bartolomeiu.)

I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.
II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.

III. Tren mixt la óra 7*43 séra.

Tipografia A. Mureşianu, Brasov,


